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Тема 8. ПАРТНЕРСТВО І ДІЛОВІ ВІДНОСИНИ У ПІДПРИЄМНИЦТВІ 

 

1. Напрямки і форми співробітництва бізнес-партнерів. 

2. Організація договірних взаємовідносин у підприємництві. 

3. Типовий зміст підприємницького (господарського) договору. 

4. Громадські об’єднання підприємців в Україні. 

 

 

1. Напрямки і форми співробітництва бізнес-партнерів 

 

Ефективність виробничо-господарської діяльність підприємниців суттєво 

залежить від наявних партнерських відносини.  Такі відносини встановлюються 

між підприємствами, організаціями, установами незалежно від їх форм 

власності та організаційно-правової структури.  

Партнерство – співпраця кількох контрагентів, об’днаних однією метою 

[2, т. 2, с. 699]; форма організації бізнесу, за якої дві чи більше окремих 

юридичних або фізичних осіб вступають у ділові взаємовідносини. 

Підприємства-партнери можуть бути поділені на 

три категорії: конкуренти, «нейтрали», потенційні 

партнери [4, с. 320]. 

Партнерські зв’язки – це такі договірні 

відносини, які встановлюються між 

підприємцями і дозволяють кожному з них 

досягти очікуваного результату (успіху) за рахунок обміну наслідками своєї 

діяльності. 

Кожен підприємець, зацікавлений у встановленні найдієвіших і 

найефективніших партнерських зв’язків, у налагодженні найбільш оптимальних 

форм взаємовідносин. Останнє досягається шляхом порівняльного аналізу усіх 

можливих форм партнерських зв’язків. 

Співробітництво підприємців може здійснюватись у сфері виробництва, 

товарообміну, торгівлі та фінансів [1, с. 34-35]. 

Процес попереднього пошуку можливих партнерів умовно можна 

поділити на декілька етапів. На першому етапі визначається фірмова структура 

галузі чи ринку, тобто виявляються виробники, експортери, імпортери певного 

товару. З множини компаній, що діють на ринку, виділяється та їх частина, яка 

за своєю діяльністю може становити інтерес для цього підприємства. Другий 

Контрагент – одна із сторін 

договору у цивільно-правових 

відносинах. У договорі 

кожному з зобов’язань сторін 

взаємно протистоїть право 

іншої сторони і навпаки. 
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етап роботи з добору партнера серед значно зменшеної кількості підприємств – 

виявлення найавторитетніших фірм на ринку. Критерієм такого добору є 

показник питомої ваги підприємства в обсязі галузевого виробництва товару. 

Третій етап – виявлення окремих суб’єктів господарювання, які б могли стати 

потенційними партнерами підприємства. Четвертий етап роботи у виборі 

ділового партнера передбачає визначення характеру відносин з відібраними 

підприємницькими структурами [4, с. 321]. 

Як уже зазначалось, підприємницька діяльність може реалізовуватись у 

різноманітних сферах, кожна з яких охоплює певні конкретні форми 

співробітництва з партнерами. 

У сфері виробництва співробітництво (партнерські зв’язки) може 

реалізовуватись у таких формах: 

– виробнича кооперація – форма співробітництва, коли організується 

закінчений виробничий цикл усіма співучасниками-партнерами, а кожний з них 

виконує свою частку робіт у рамках єдиного виробничого процесу [1, с. 35]. 

Наприклад, з ТОВ «Тернопільхлібпром» (колишнім хлібозаводом 

№2) кооперуються виробники борошна: Приватне підприємство «Захід-

хліб-збут–2002» (м. Тернопіль); ТОВ «Хмельницьк-Млин» (м. 

Хмельницький); ТОВ «Вілія-Трейд» (м. Луцьк). 

У свою чергу, ТОВ «Вілія-Трейд» співпрацює на принципах 

кооперації з низкою підприємств, які утворюють один з найбільших у 

регіоні інтегрований багатоцільовий виробничий комплекс, що виготовляє 

борошно пшеничне, макарони, крупи, різні види комбікорму та кормосуміші; 

здійснює торгівельні операції з усіма видами зернових та олійних культур. 

У групі компаній кожне із своїм напрямом діяльності чи виробництва:  

— ТзОВ ―Волинь-зерно-продукт‖ м. Луцьк; 

— Елеваторні господарства: у м. Луцьк; с.Звиняче і смт. Сенкевичівка 

Горохівського р-ну; с. Дерно Ківерцівського р-ну; м. Рожище і смт. Луків 

Турійського р-ну Волинської обл.; 

— ТОВ «Міленіум», смт. Луків Турійського р-ну; 

— ТзОВ «Рівне-зерно-продукт», смт. Млинів Рівненської обл.  

— ТОВ «СБЕ Україна Рівне», смт. Млинів Рівненської обл.;  

— ТОВ «СБЕ Україна Волинь», с. Терешківці Горохівського р-ну 

Волинської обл.;  

— ТзОВ «Волинь Нова», с. Ватин Горохівського р-ну Волинської обл.; 

— ТзОВ «В.Прометей» с. Великий Порськ Ковельського р-ну 

Волинської обл.; 
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– проектне фінансування – форма партнерських зв’язків, за якої одна 

зі сторін бере на себе зобов’язання фінансувати реалізацію проекту іншого 

партнера або одна сторона, що має власний розроблений проект, пропонує 

іншій стороні здійснювати його практичну реалізацію і зобов’язується 

фінансувати усі роботи; 

– комерційна концесія (франчайзинг) – використання прав інших 

суб’єктів на основі угоди, відповідно до якої користувачу передаються права на 

використання патенту, товарного знака, ліцензії, комерційного досвіду, ділової 

репутації за певну плату. 

Міжнародна асоціація франчайзингу пропонує таке визначення: 

«Франчайзинг – це договірні відносини між франшизодавцем і 

франшизоодержувачем, де франшизодавець пропонує або зобов’язується 

виявляти постійний інтерес до діяльності франшизоодержувача в таких сферах, 

як ноу-хау і навчання персоналу, тоді як франшизоодержувач здійснює власну 

діяльність під спільним фірмовим найменуванням, форматом і/чи процесом, 

яким володіє та контролює франшизодавець, і вклав або вкладе суттєві 

інвестиції у це підприємство із власних ресурсів» [7]. 

Найбільшою популярністю у франчайзі користуються франшизи для 

роздрібної торгівлі, тобто отримання прав на ведення торгівлі під товарним 

знаком франчайзера – компанії, яка на підставі договору передає право 

користування своїм товарним знаком, операційними системами, ноу-хау іншій 

компанії – франчайзі.  

Наприклад, магазин «Franke» (ТЦ «Подоляни», м. Тернопіль), що 

реалізує кухонне обладнання швейцарської фірми «Franke». 
Другим за популярністю є отримання франшизи на підприємства 

харчування, далі йдуть побутове обслуговування, туристичний бізнес і 

обслуговування бізнесу. 

  Україні франчайзинг також отримує свій розвиток. Першим іноземним 

франчайзером була американська компанія «PepsiCo». Пізніше у Києві у 1994 

році з’явився перший ресторан мережі          . Першою українською 

франчайзинговою мережею була – Pizz  Ce e t   , відкрита вперше у Львові у 

1998 році. Ця мережа і зараз займає провідні позиції серед франчайзингових 

фірм. На відміну від країн  вропи, в Україні франчайзинг більш поширений у 

сфері торгівлі, а не послуг. 

У 2015 році в Україні налічується 29267 франчайзингових точок, 

більшість яких (понад 60 ) зосереджено у сфері торгівлі. У сфері послуг 

споживачам задіяно близько 10  франчайзі.  ільшість франчайзингових 
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проектів знаходять в Києві. Особливістю франчайзингу в Україні є його 

застосування фірмами, бізнес яких не вимагає значних сум інвестицій – до  20 

тис., і має порівняно невеликий термін окупності – до 1,5 року. Цим вимогам 

відповідають наприклад такі ресторани «Форнетті», «Наша Ряба», «Чудо Піч», 

туристичні агентства «TUI» і т.д. [8]; 

– управління за контрактом – 1) передбачає письмову угоду, що 

укладається між власником підприємства і компанією або менеджером, які 

спеціалізуються в управлінні такого типу підприємствами. Часто управління за 

контрактом здійснюється у готельній сфері; 2) форма відносин, сутність якої 

зводиться до того, що один з підприємців передає іншому «ноу-хау» в сфері 

управління, а другий забезпечує інвестування. 

Приклад. Лі Якокка (Lido Anthony «Lee» Iacocca) – один із 

найзнаменитіших топ-менеджерів, який 32 роки пропрацював у 

автомобілебудівній компанії «Форд», пройшовши шлях від інженера до 

директора. Після звільнення його Г.Фордом на запрошення автомобільної 

корпорації «Крайслер» очолив її і врятував від банкрутства, що мала на той 

час мільйонні збитки. 
– підрядне виробництво – це взаємини між підприємцями, коли один 

із них здійснює цільове виробництво товару за прямою вказівкою замовника [1, 

с. 35]. 

Підрядне виробництво – зв’язки на основі внутрішньогалузевої 

спеціалізації.   його основі лежить поглиблення внутрішньогалузевої 

спеціалізації (не за кінцевою продукцією, а деталями, вузлами, 

комплектуючими виробами, технологічними процесами). «Проекти під ключ» – 

це укладання контрактів на будівництво підприємств, які передаються 

власникові для експлуатації у стані їх повної готовності (наприклад, зведення 

закладу швидкого харчування «McDonalds» у Тернополі у 2018-19 рр.).  

Підрядниками можуть бути фірми-виробники промислового 

устаткування, військової техніки, будівельні фірми, консалтингові фірми. 

Одним із сьогоднішніх трендів є розміщення замовлень на виробництво 

різної продукції під власним брендом (priv t   be ) Основним мотивом 

залишається зниження ціни, тому основні виконавці знаходяться у країнах з 

дешевою робочою силою.  

Наприклад, ТОВ «СЕ Борднетце-Україна» – виробник кабельно-

провідникової продукції для концерну «Фольксваґен». Засновником ТОВ 

«СЕ Борднетце-Україна» є японська компанія «Сумітомо Електрік» 
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(Sumitomo Electric Bordnetze – світовий виробник кабельної продукції), яка 

виступає підрядником концерну «Фольксваґен». 

Недолік підрядного виробництва полягає у недостатньому контролі з 

боку замовника за процесом виробництва і у втраті пов’язаних з цим 

виробництвом потенційних прибутків. У той же час воно дозволяє значно 

швидше розгорнути власну діяльність і з меншим ризиком. 

У сфері товарообміну – операцій, за якими основу взаємовідносин між 

партнерами становить рух (просування) товарів, але при цьому можлива 

відсутність грошової форми за умови прямого обміну одного товару на інший з 

дотриманням цінового паритету. Формат таких операцій – зустрічна торгівля. 

 ідповідно до реальних господарських завдань, а також умов, у яких 

перебувають виробники продукції та її споживачі, можна виділити кілька форм 

зустрічної торгівлі. Ними є: 

– бартер – це комерційна операція з обміну певної кількості одного 

товару на еквівалентну за вартістю кількість іншого; 

– комерційна тріангуляція («трикутник»), сутність якої полягає у 

тому, що у здійсненні бартерних операцій можуть брати участь не дві, а три 

сторони чи більше, якщо цього вимагає пошук необхідного товару; 

– компенсаційні угоди – це угоди, в яких поставка й відповідна зустрічна 

поставка товарів здійснюється впродовж встановленого періоду на основі або 

одного контракту купівлі-продажу, або на основі контракту купівлі-продажу і 

доданих до нього угод про зустрічні закупки; 

– авансові закупки – ці операції передбачають укладання основного 

контракту, за яким приблизно 50  вартості поставленого товару імпортер 

сплачує грошима, а ще 50  – зустрічною поставкою товарів. Проте цю 

зустрічну поставку він здійснює авансом, попередньо, тобто до основної 

поставки. Авансові закупки дають можливість експортеру спочатку одержати, 

наприклад, матеріали, комплектувальні вироби (зустрічна поставка), а потім 

виготовити товар та здійснити експортні поставки; 

– поставка на комплектацію використовується при виготовленні на 

замовлення дороговартісного комплектного устаткування і передбачає 

укладання двох взаємопов’язаних контрактів: у першому контракті 

передбачається продаж комплектного устаткування; у другому – зустрічна 

поставка частини обладнання та приладів для комплектації цього устаткування; 

– офсетні угоди – ці угоди не передбачають юридичного оформлення, 

тобто це свого роду «джентльменські» угоди. Це означає, що хоча угоди такого 

виду не містять зобов’язання експортера, яке має законну силу стосовно 
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зустрічної закупівлі, вони передбачають, що експортер згоден купувати товари 

в імпортера у невстановленій кількості, причому ця частка відносно експортної 

поставки часто перевищує 100 . Набір товарів, які поставляються за цими 

угодами, не є довільним; 

– викуп застарілої продукції або, як її інакше називають, викуп техніки, 

яка була у використанні, є ефективним комерційним заходом ведення 

зустрічних операцій, оскільки для експортера – це можливість продати більш 

досконалу, більш дорогу сучасну продукцію, а для імпортера – можливість 

купити нову та одночасно звільнитись від морально застарілої техніки шляхом 

продажу її за залишковою вартістю, із врахуванням її у вартості придбаної 

нової техніки; 

– операції на давальницькій сировині або толинг, є видом зустрічної 

торгівлі, який передбачає поставку однією стороною сировини, 

напівфабрикатів, комплектувальних виробів для їх подальшої переробки та /або 

складання у торгового партнера і зворотну поставку готових виробів. 

Особливість здійснення операцій на давальницькій сировині полягає у 

тому, що власник сировини, який не має потужностей з його переробки, надає її 

переробному підприємству в обсязі, який є необхідний не лише для 

забезпечення виробництва заданої кількості готової продукції, а також для 

покриття переробнику затрат, пов’язаних з переробкою та для забезпечення 

норми прибутку переробному підприємству. Сторонами контракту є власник, 

постачальник сировини, напівфабрикатів та покупець переробленої продукції, з 

одного боку, та переробне підприємство – з іншого. Предметом контракту є 

здійснення переробки сировини напівфабрикатів тощо у готову продукцію за 

узгодженими між контрагентами техніко-економічними нормами, умовами, 

показниками. 

Наприклад, росія має великі запаси нафти, але не має достатньої 

кількості нафтопереробних заводів. У свою чергу, Україна має великі 

потужності нафтопереробних заводів, які пристосовані переробляти саме 

таку нафту. Контрагент із росії укладає договір з контрагентом із України – 

нафтопереробним заводом про переробку нафти та одержання 

нафтопродуктів. У цьому випадку Україна частину продуктів нафтопере-

робки залишає собі як плату за переробку нафти, а другу частину 

нафтопродуктів контрагент з росії забирає або продає безпосередньо з 

України в треті країни. 

Зазначимо, що будь-яка класифікація в цьому, як і в багатьох інших 

аспектах економічної практики, є умовною. Адже не завжди можна однозначно 
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вирішити, до якої форми економічної діяльності зараховувати ті або інші види 

товарного обміну. Наприклад, така форма зустрічної торгівлі, як промислові 

компенсаційні операції, за своєю природою межує з інвестиційною діяльністю.  

У сфері торгівлі найважливіші форми співробітництва (партнерських 

зв’язків) закріплені такими угодами: 

– угода звичайна – угода про купівлю-продаж, за якою 

взаємовідносини оформляються у вигляді договору поставки того або іншого 

товару; 

– угода форвардна – документ, який засвідчує зобов’язання особи 

придбати (продати) цінні папери, товари або валюту в певний час і за певних 

умов у майбутньому з фіксацією цін такого продажу під час укладання 

контракту; 

– угода про передачу інформації у вигляді ―ноу-хау‖ за винагороду, 

умови і розміри якої передбачені контрактом; 

– угода про встановлення прямих зв’язків – економічні взаємини фірм 

(підприємств, організацій), що базуються на безпосередньому співробітництві у 

конкретній сфері діяльності; 

– угода СПОТ – вид операції щодо купівлі-продажу наявного товару з 

надтерміновою оплатою і доставкою споживачеві; 

– угода про експорт товару – договір про поставку товару партнеру 

іншої країни; 

– угода про реекспорт – відносини, за яких один з партнерів купує 

товар за кордоном з метою його поставки партнеру з третьої країни; 

– угода про імпорт товару – операція, в основі якої лежать відносини 

між партнерами щодо ввезення товару з іншої країни. 

Партнерські зв’язки у сфері фінансових відносин охоплюють такі форми 

співпраці: 

– факторинг – система взаємовідносин, що встановлюється між 

підприємцем і фактор-фірмою, яка бере на себе дебіторську заборгованість 

підприємця або купує у підприємця його вимогу до того чи іншого партнера 

щодо оплати боргу. У ролі фактор-фірми найчастіше виступають банки; 

– комерційний трансферт використовується в міждержавних 

відносинах і означає взаємне придбання партнерами капіталу в національній 

валюті у визначених розмірах за договірною ціною. Однак при цьому не 

відбувається фізичного переміщення капіталу через національні кордони, а 

куплена валюта зараховується на рахунок покупця у національному банку 

країни-продавця. Ця форма партнерських взаємовідносин застосовується в 

системі міжбанківських зв’язків (заснуванні так званих кореспондентських 

рахунків) і міждержавних відносин [1, с. 35-36]. 
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Таблиця 3 

Основні форми підприємницького співробітництва [3, с. 231-233] 

 

Сфери 

підприєм-

ницької 

діяльності 

Форми 

підприєм-

ницького 

співробітницт

ва 

Коментар 

1 2 3 

Виробнича 

сфера 

Спільні 

підприємства 

Спільні підприємства – це підприємства, 

статутний фонд яких створено на основі пайових 

внесків декількох підприємців, один з яких є 

іноземною фізичною або юридичною особою. 

 иробнича 

кооперація 

 иробнича кооперація – форма виробничих, 

міжвиробничих і міжгалузевих зв’язків, яка 

базується на юридично оформленій єдності 

суб’єктів кооперації щодо спільних дій для 

створення матеріальних благ таких як: 

виробництва особливо важливої, надскладної 

продукції, великомасштабного будівництва, 

реалізації крупномасштабних державних і 

міждержавних проектів. 

Лізинг Лізинг – це операції з розміщення рухомого і 

нерухомого майна, яке закуповується 

лізинговою компанією, залишається в її 

власності, але здається в оренду підприємцю. 

Франчайзинг Франчайзинг – це форма співпраці між 

юридично та фінансово незалежними сторонами 

(компаніями та/або фізичними особами), в 

рамках якої одна сторона (франчайзер), що 

володіє успішним бізнесом, відомою торговою 

маркою, ноу-хау, комерційними таємницями, 

репутацією та іншими нематеріальними 

активами, дозволяє іншій стороні (франчайзі) 

користуватися цією системою на певних умовах. 

Проектне 

фінансування 

Така форма партнерських зв’язків можлива у 

двох випадках: а) коли одна сторона, що має 

розробити проект, пропонує іншій стороні 

практичну його реалізацію; причому перша 

сторона фінансує проект, а друга зобов’язується 

повернути кредит товарами і послугами, які 

будуть проведені в ході реалізації; б) перша 

сторона фінансує, а друга реалізує наявний у 

другої сторони проект. 
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1 2 3 

 Ліцензування Суб’єктами відносин ліцензування є ліцензіар, 

тобто власник прав і технічних засобів, і 

ліцензіат – особа , яка купує ці права на 

постійній або тимчасовій основі. 

Концесія Концесія – це форма співпраці, яка, зазвичай, 

виражається у взаєминах іноземного 

підприємця і державного або муніципального 

органу влади з приводу оренди господарських 

об’єктів, що перебувають у монопольній 

власності цього органу. Об’єктами концесії є 

копальні, ліси, річки, заводи тощо. Концесія – 

це довготермінова оренда з метою 

інтенсивного або ефективного використання 

ресурсів за допомогою іноземного партнера. 

Управління за 

контрактом 

Один підприємець передає другому патент у 

сфері управління і організації виробництва 

Підрядне 

виробництво 

Один підприємець укладає договір з іншим 

щодо виробництва товару, виконання робіт 

або ж укладає угоду з постачальниками 

першої сторони (при цьому з постачаль-

никами розплачується перша сторона). 

Толінг Толінг – вид взаємодії між підприємцями, при 

якій власник сировини передає її підприєм-

ству-переробнику і отримує у вигляді 

результату готову продукцію і покриває 

підприємству-переробнику суму понесених 

витрат на переробку та узгоджений відсоток 

прибутковості. Толінг означає переробку 

сировини на давальницьких засадах. 

Сфера 

товарообміну 

 артер  артер – прямий безгрошовий обмін товарами 

або послугами. Здійснюється за єдиним 

договором, в якому з метою еквівалентності 

обміну, для визначення розміру страхових 

сум, оцінки претензій, нарахування санкцій 

фіксується сума договору. 

Комерційна 

тріангуляція 

У здійсненні бартерної угоди можуть брати 

участь не дві, а три (і більше) сторін, коли 

того вимагає пошук необхідного товару; в 

цьому випадку ведуться переговори про 

реалізацію угоди в формі комерційної 

тріангуляції. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B0%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B0
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1 2 3 

Сфера торгівлі Звичайна угода Угода купівлі-продажу, де сторонами 

договору виступають продавець і покупець 

або постачальник і споживач. 

Форвардна угода Термінова угода, що укладається на термін, як 

правило, від 6 до 14 місяців. 

Угода про пере-

дачу інформації 

типу ноу-хау 

 ідносини партнерів щодо передачі, як 

правило, одного або декількох 

незапатентованих «секретів виробництва» 

за певну винагороду на умовах, передбачених 

контрактом. 

Угода щодо 

встановлення 

прямих 

виробничих 

зв’язків 

 ідносини партнерів, засновані на 

безпосередній співпраці між фірмами, 

підприємствами, установами у виробничій, 

науково-технічній та інших сферах 

підприємницької діяльності. 

Спот  ид операцій з купівлі-продажу наявного 

товару з негайною оплатою і доставкою. 

Найчастіше така угода практикується в 

біржовій торгівлі, а також при продажу 

готівкової валюти. 

Угода з експорту 

товару (послуги) 

Договір про поставку товару партнеру іншої 

країни. 

Угода з 

реекспорту 

 ідносини, при яких один з партнерів набуває 

товар за кордоном з метою його поставки 

партнеру з третьої країни. 

Угода з імпорту 

товару (послуги) 

Операція, в основі якої – відносини між 

партнерами, пов’язані з ввезенням товару з-за 

кордону (з точки зору партнера, котрий купує 

товар). 

Фінансова 

сфера 

Факторинг Факторинг – це купівля-продаж боргових 

зобов’язань покупців, яка здійснюється між 

постачальником товару і факторинг-фірмою. 

Комерційний 

трансферт 

 заємне придбання партнерами один в одного 

капіталів у національних валютах в 

установлених договором розмірах за 

договірною ціною. Таке придбання капіталу 

не передбачає його переміщення через 

національні кордони. 
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2. Організація договірних взаємовідносин у підприємництві 

 

У сучасному бізнес-середовищі організація і співпраця у підприємницькій 

діяльності базується виключно на договірних (контрактних) взаємовідносинах. 

Договір (контракт, угода) – форма документального закріплення 

партнерських зв’язків, яка обумовлює предмет договору, взаємні права та 

обов’язки, наслідки порушення домовленостей. 

Розрізняють два типи договорів: засновницькі (установчі) та 

підприємницькі. 

Засновницький (установчий) договір – це письмовий документ, який 

засвідчує волевиявлення фізичних чи юридичних осіб стосовно заснування 

нового підприємства. 

Підприємницький договір (контракт) – документ, що відображає угоду 

сторін (партнерів) щодо безпосереднього здійснення вибраної підприємницької 

діяльності. Договір опосередковує відносини у процесі праці, виробництва і 

реалізації продукції або надання різноманітних послуг. 

Класифікацію підприємницьких договорів за сферами діяльності 

наведено в табл. 1. 

 Договір має забезпечувати оптимальне співвідношення волі підприємця, 

його інтересів з інтересами і потребами контрагентів (партнерів). Так, 

партнерські зв’язки підприємця розвиваються за двома основними напрямками: 

• перший – відносини з постачальниками всього необхідного для 

організації процесу виробництва; 

• другий – відносини зі споживачами (клієнтами) всього того, що 

виробляється підприємцем для ринку. 

Увесь спектр таких взаємовідносин (зв’язків) здійснюється на основі 

дотримання власних прав і намагання виконувати ті зобов’язання, котрі 

підприємець гарантує своїм партнерам при встановленні за ними будь-яких 

конкретних форм співробітництва. Такі права і обов’язки закріплюються у 

договорі, що має бути підписаний підприємцем та його партнерами. 

Договір опосередковує взаємини стосовно праці, виробництва і реалізації 

продукції (послуг) і є основною формою практичного здійснення ринкових 

відносин між контрагентами діючої системи господарювання. 
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Таблиця 1  

Класифікація підприємницьких договорів за сферами діяльності [6, с. 274] 

 

Сфера 

діяльності 
Сутність договорів 

1. Купівля-

продаж, оренда і 

лізинг 

Договір купівлі-продажу продукції, виробленої 

підприємством; договір на поставку товарів через 

посередника; договір про аукціонний продаж товарів. 

Договір продажу майна підприємства іншим юридичним 

особам; державний контракт; державне замовлення; договір 

оренди майна; лізингова угода. 

2. Підрядні 

послуги 

Договір про консалтинг та інформаційне обслуговування 

підприємств і організацій; договори про надання 

юридичних, аудиторських, брокерських, рекламних послуг; 

договір на виконання науково-дослідних робіт. 

3. Трудові 

відносини 

Колективний договір; тарифна угода; договір (конт- 

ракт) про наймання працівника. 

4. Страхування Договір особистого страхування від нещасних випадків; 

договір страхування майна підприємств і громадян; договір 

обов’язкового та добровільного медичного страхування. 

5. Розрахунки і 

кредитування 

Договір на розрахункове і касове обслуговування; 

договір поручництва; договір позики із заставним 

забезпеченням; кредитний договір. 

6. Зовнішньо-

економічна 

діяльність 

Договір на декларування товарів, що підлягають митному 

контролю; договір на транспортно-експедиційне 

обслуговування зовнішньоекономічних операцій; 

ліцензійна угода; агентський договір; договір на закупівлю 

товарів за імпортом; договір поставки товарів за експортом. 

7. Інші 

договори 

Договір доручення; договір комісії; договір про спільну 

діяльність. 

 

  основу будь-якого договору покладено зобов’язання, відповідно до 

яких одна особа (кредитор) має право вимагати від іншої особи (боржника) 

здійснення певних дій або отримання зиску від їхнього виконання. Дієздатність 

договору забезпечується виконанням передбачених для нього вимог: 

Договір вважається укладеним і юридично чинним з моменту його 

підписання партнерами. 

 

 

 



13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Мал. 1. Основні типи договорів, що використовуються підприємцями в 

процесі здійснення діяльності [див., напр., 3, с. 234]. 

 

Найбільшу частку документально оформлених взаємовідносин у 

підприємництві становлять договори сфер внутрішньогосподарської та 

зовнішньоекономічної діяльності (відповідно: купівля-продаж, оренда, лізинг; 

декларування, ліцензування, імпорт, експорт), предметом яких виступають 

конкретні матеріальні цінності – продукція, майно, товари. Решта 

господарських та інших взаємовідносин оформляється у вигляді договорів, 

контрактів або угод стосовно підрядних послуг (інформаційних, юридичних, 

аудиторських, брокерських, рекламних); трудових відносин (колективні 

договори, тарифні угоди, контракти про наймання керівника чи працівника); 

страхування людей від нещасних випадків і майна від техногенних руйнівних 

процесів; розрахунків і кредитування (розрахунково-касового обслуговування, 

поручительства, позики під заставу, кредитні договори). 

Тип угоди 

(договору) 

Про створення спільного 

підприємства 

Про створення 

консорціуму 

Про кооперацію 

Купівлі-продажу 

 

Майнового найму 

Засновницька 

Про франчайзинг 

Про факторинг Про лізинг 

Підряду 

Комісії 

Агентський 

Зберігання 

Про виключний  

продаж товарів 

Доручення 
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3. Типовий зміст підприємницького (господарського) договору 

 

 удь-який договір складається з преамбули (вступу до договору), 

основної і заключної частин: 

1. Преамбула включає офіційну назву договору; місце і час (дату) 

укладення; зазначення факту укладення договору; юридичні назви сторін 

(партнерів). 

2. Основна частина. 

Специфічні умови: предмет договору (найменування (номенклатуру, 

асортимент) та кількість продукції (робіт, послуг), а також вимоги до її якості); 

ціна товару; знижка чи надбавка; базові умови поставки; форма оплати; термін 

поставки; маркування, пакування і тара; здавання-приймання товару; строк дії 

договору; відповідальність сторін; застереження за договором (санкції). 

Загальні умови: арбітражний припис; форс-мажорні обставини, з 

настанням яких виконання договірних зобов’язань припиняється. 

3. Заключна частина: необхідні додатки (ескізи, зразки товарів); 

юридичні адреси сторін договору; підписи сторін (партнерів). 

Господарський договір за загальним правилом викладається у формі 

єдиного документа, підписаного сторонами та скріпленого печатками. 

Допускається укладення господарських договорів спрощеним способом, тобто 

шляхом обміну листами, факсограмами, телеграмами, телефонограмами тощо, а 

також шляхом підтвердження прийняття до виконання замовлень. 

За попереднім договором суб’єкт господарювання зобов’язується у 

певний строк, але не пізніше одного року з моменту укладення попереднього 

договору, укласти основний господарський договір на умовах, передбачених 

попереднім договором. 

Колективний договір – це угода між трудовим колективом в особі 

профспілки та адміністрацією (власником) підприємства. 

До колективного договору включаються такі обов’язки сторін: 

адміністрації – створення безпечних умов праці, забезпечення зростання 

продуктивності й оплати праці, професійної підготовки і підвищення 

кваліфікації, соціального захисту працівників, їх участь у використанні 

прибутку; працівників – виконувати обов’язки, дотримуватися режиму роботи 

[1, с. 32-34]. 
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Таблиця 2 

Структура підприємницької угоди (договору) [3, с. 235] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Структура 

договору 
Зміст розділу Примітка 

Преамбула Назва (найменування) договору Наприклад, купівлі-продажу, поставки і т. д. 

Зазначення місця і часу укладення договору Ці відомості можуть бути віднесені і в заключну частину. 

Фіксування факту укладання договору 
Проводиться відповідно до тих умов, які вказуються в тексті 

договору. 

Найменування сторін 
При цьому продавець, або сторона, яка передає, називається 

першою, а покупець, або приймаюча сторона, - другою. 

Основна 

частина 

Специфічні 
умови 

Предмет договору або кількість 

товару 

До специфічних відносяться лише ті умови, які характерні для 

конкретної угоди, але до інших операцій вони не будуть 

застосовні. Саме специфічні умови договору складають тему і 

зміст обговорення на переговорах партнерів про укладення угоди. 

Саме конкретну форму кожної із специфічних умов обмірковує 

підприємець при підготовці до переговорів. 

Якість товару 

Ціна товару 

Знижки з ціни і надбавки до ціни 

 азисні умови поставки 

Форма оплати 

Термін поставки, строки виконання 

зобов’язань 

Маркування, упаковка товару 

Перехід права власності на товар 

 ідповідальність сторін 

Заборонні застереження 

Загальні 

умови 

Арбітражне застереження До загальних умов договору відносяться ті положення, які 
включаються до всіх договорів, незалежно від їх змісту. Форс-мажор 

Заключна 
частина 

Юридичні адреси сторін  

Додатки  казуються ті, які є невід’ємними частинами договору. 

Підписи сторін  

Зазначення місця і дати укладення договору У разі якщо це не було зроблено в преамбулі. 
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4. Громадські об’єднання підприємців в Україні 

 

 ажання всіх учасників економічної діяльності в країні набути додаткової 

стійкості, захистити свої соціальні, політичні та корпоративні інтереси 

виявилося у створенні багатьох асоціацій, спілок, інших громадських об’єднань 

підприємців.   Україні налічується понад 100 таких громадських об’єднань 

підприємців. З іншого боку, в умовах перехідного періоду добрі наміри далеко 

не завжди втілюються без проблем.  ідсутність чітких програм, 

організаційного досвіду, ресурсних можливостей та достатньо значної 

громадської підтримки призводить до практичної деградації багатьох об’єднань 

або до їх переродження в пошуках можливих шляхів досягнення цілей. 

Небагато підприємницьких громадських організацій продовжують активно 

відстоювати інтереси підприємців. 

На жаль, самоорганізація та кооперування суб’єктів підприємництва на 

соціально-політичній (громадські об’єднання підприємців, громадсько-

політичні рухи та їх парламентське представництво) і економічній 

(підприємницькі мережі, кредитні та збутові кооперативи тощо) засадах з 

об’єктивних причин поки що не дістали в Україні відповідного розвитку. Серед 

причин слід зазначити такі: 

– недовіра та традиційно негативне ставлення населення і 

підприємців до таких об’єднань; 

– протистояння місцевих органів влади; 

– надзвичайно слабкий взаємозв’язок малого підприємництва з 

інститутами політичної системи суспільства, що зумовлене, перш за все, 

нерозвиненістю самої політичної сфери; 

– відсутність у підприємців свідомої потреби у структурній 

інтеграції, ілюзії про можливість без опанування нових економічних засад 

вижити в ринкових умовах; 

– недостатність коштів на утримання таких структур; 

– важкий тягар податкової політики держави тощо [1, с. 36-37]. 
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Асоціація — договірне об'єднання, створене з метою постійної координації 

господарської діяльності. Асоціація не має права втручатися у виробничу і 

комерційну діяльність будь-якого з її учасників. 

 

найчастіше асоціації вистпають у формі холдингу, холдинговихкомпаній. 

 

Хо лдингова компа нія (від англ. holding company) — юридична особа, що є 

власниками інших юридичних осіб або здійснює контроль над такими 

юридичними особами як пов'язана особа. 

 

найбільші холдинги у 2017 р.: 

 

Перше місце посів металургійний холдинг "Метінвест"Ахметов 

Друге місце посів ДТЕК Ріната Ахметова. Цей енергетичний холдинг – 

монополіст в тепловій генерації України та у видобутку вугілля.  

ДТЭК — где Д - Донбасская, где Т- топливно, гдн Э - энергетическая и К - 

компания.  

третє - "Арселор Міттал Кривий Ріг" (АМКР) – найбільший гірничо-

металургійний комбінат України. Це підприємство з повним виробничим 

циклом: від видобутку руди – до виробництва прокату. Спеціалізація АМКР – 

виробництво арматури та катанки.  

"Кернел" – найбільший виробник соняшникової олії у світі. Компанія обробляє 

560 тис. га – другий за величиною земельний банк в Україні.  ирощує 

соняшник, сою, кукурудзу та пшеницю. 

Потужності з переробки соняшника, сої та рапсу групи становлять 5,1 млн 

тонн.  

Стратегічне підприємство "Мотор Січ" – один з найбільших світових 

виробників двигунів для авіаційної техніки. Підприємство також виробляє 

газотурбінні установки. Продукція "Мотор Січі" експортується в 100 країн 

світу.  

Група компаній "Укрлендфармінг" (входять компанії "Укрлендфармінг" та 

агрохолдинг "Авангард") - один із найбільших агрохолдингів  вразії за 

розміром земельного банку – біля 570 тис. га ріллі. 
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"Укрлендфармінг" є материнською структурою "Авангарду" - найбільшого 

вертикально інтегрованого холдингу, який спеціалізується на виробництві яєць 

і яєчних продуктів. 

До УЛФ входять: 16 елеваторів, 216 зерносховищ, 5 насіннєвих заводів, 19 

птахофабрик, 10 ферм з вирощування курей-несучок, 3 репродуктора, 3 

селекційних господарства, 6 комбікормових заводів, завод з виробництва 

яєчних продуктів "Імперово Фудз", 3 склади тривалого зберігання яєць, 6 

цукрових заводів та 19 м'ясокомбінатів. Миронівський хлібопродукт, який 

належить Юрію Косюку, є найбільшим виробником і експортером курятини в 

Україні. На українському ринку МХП випускає продукцію під брендами "Наша 

Ряба", " ащинський" та "Легко". Источник: http ://biz. e   r. et.u /r3092284 

https://biz.censor.net.ua/resonance/3092284/desyat_nayiblshih_holdingv_ukrani  

 

https://biz.censor.net.ua/resonance/3092284/desyat_nayiblshih_holdingv_ukrani

